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Concept Lecture – 3 



A is twice as good a workman as B and B is
twice as good a workman as C. If A and B
can together finish a piece of work in 4 days,
then C can do it by himself in
A की कार्यक्षमता B की दोगुनी है तथा B की
कार्यक्षमता C की दोगुनी है। र्दद A और B
ममलकर ककसी काम को 𝟒 ददन में परूा कर
सकते हैं, तो C अकेले उस काम को ककतने
ददनों में परूा कर सकता है?
a) 𝟔 days b) 𝟖 days
c) 𝟐𝟒 days d) 𝟏2 days
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A is 𝟓𝟎% as efficient as B. C does half of the
work done by A and B together. If C alone
does the work in 𝟐𝟎 days, then A, B and C
together can do the work in
A 𝟓𝟎% उतना ही कुशल है जितना B। C, A
और B द्वारा ककए गए कार्य का आधा दहस्सा
करता है। र्दद C अकेले 𝟐𝟎 ददनों में कार्य
करता है, तो A, B और C ममलकर कार्य को
ककतने ददनों में परूा कर सकते हैं?
a) 𝟓

𝟐

𝟑
days b) 𝟔

𝟐

𝟑
days

c) 𝟔 days d) 𝟕 days
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𝑨 is thrice as productive as 𝑪. Together they can
complete a job in 𝟐𝟐. 𝟓 days. If 𝑩 joins them
after they have worked for 𝟏𝟓 days then in how
many days can they finish the rest of the job if 𝑩
alone can do the job in 𝟏𝟓 days?
𝑨 की उत्पादन क्षमता 𝑪 से ततगुनी है दोनों
ममलकर ककसी काम को 𝟐𝟐. 𝟓 ददनों में कर सकते
है र्दद उन दोनों के 𝟏𝟓 ददन काम करने के बाद
B भी उनके साथ िुड़ िाता है तो वे बचे हुए काम
को ककतने समर् में कर लेंगे र्दद 𝑩 अकेला इस
काम को 𝟏𝟓 ददनों में कर सकता है?
a) 𝟔 b) 𝟑 c) 𝟗 d) 𝟐
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A and B together can do a work in 𝟏𝟐 days.
B and C together do it in 𝟏𝟓 days. If A’s
efficiency is twice that of C, then the days
required for B alone to finish the work is
A और B ममलकर 𝟏𝟐 ददनों में एक काम कर
सकते हैं। B और C ममलकर 𝟏𝟓 ददनों में कर
सकते हैं। र्दद A की दक्षता C से दोगुनी है,
तो B को कार्य परूा करने के मलए ककतने
ददनों की आवश्र्कता हैं
a) 𝟔𝟎 b) 𝟑𝟎
c) 𝟐𝟎 d) 𝟏𝟓
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𝑨 is thrice as good a workman as 𝑩.𝑪 alone
takes 𝟒𝟖 days to paint a house. All three
𝑨,𝑩 and C working together take 𝟏𝟔 days to
paint the house. It will take how many days for
𝑩 alone to paint the house?
𝑨,𝑩 की तुलना में तीन गणुा अच्छा कारीगर है
𝑪 अकेले एक घर को पेंट करने के मलए 𝟒𝟖
ददनों का समर् लेता है एक साथ काम करते
हुए 𝑨,𝑩 और 𝑪 को उस घर को पेंट करने में
𝟏𝟔 ददन लगते है उस घर को पेंट करने की
मलए अकेले 𝑩को ककतने ददन लगेगे?
a) 𝟑𝟐 b) 𝟔𝟒 c) 𝟗𝟔 d) 𝟕𝟐
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𝑨,𝑩 and 𝑪 together can finish a task in 𝟏𝟐
days. 𝑨 is twice as productive as 𝑩 and 𝑪 alone
can do the task in 𝟑𝟔 days. in how many days
can A and 𝑩 do the task is 𝒄 goes on leave?
𝑨,𝑩 तथा 𝑪 ककसी काम को एक साथ 𝟏𝟐 ददन
में ख़त्म कर लेते है 𝑩 की तुलना में 𝑨 दो गणुा
अधधक उत्पादन करता है 𝑪 अकेला इस काम को
𝟑𝟔 ददनों में कर सकता है र्दद 𝑪 छुटी पर चला
िाता है तो 𝑨 और 𝑩 ममलकर इस काम को
ककतने ददन में कर लेगे?
a) 𝟏𝟎 b) 𝟐𝟎 c) 𝟏𝟓 d) 𝟏𝟖
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𝑪 is 𝟓 times as productive as 𝑩.𝑨 takes 𝟔𝟎
days to complete a task. If 𝑨, 𝑩 and 𝑪 work
together they can complete the task in 𝟏𝟐
days, In how many days can 𝑩 complete the
task if he worked alone?
𝑪,𝑩 की तुलना में 𝟓 गुणा उत्पादक है 𝑨 को
एक कार्य परूा करने में 𝟔𝟎 ददन लगते है
र्दद 𝑨,𝑩और 𝑪 एक साथ काम करते है तो
वे 𝟏𝟐 ददनों में वह कार्य परूा कर सकते है
अकेले काम करते हुए 𝑩 ककतने ददनों में वह
परूा कर सकता है?
a) 𝟏𝟖 b) 𝟐𝟕 c) 𝟗𝟎 d) 𝟕𝟐
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A is three times efficient worker than B and is,
therefore, able to complete a work in 𝟔𝟎 days
earlier. The number of days, that A and B
together will take to complete the work, is:
A, B की तुलना में तीन गुना कुशल कार्यकताय है
और इसमलए, 𝟔𝟎 ददन पहले एक काम परूा
करने में सक्षम है। तो A और B ममलकर काम
को ककतने ददनों में परूा करेंगे?
a) 𝟐𝟐

𝟏

𝟐
b) 𝟐𝟓

c) 𝟐𝟕
𝟏

𝟐
d) 𝟑𝟎
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‘A’ is 𝟐𝟓% more efficient as ‘B’. Working
alone, ‘B’ takes 𝟖 days more than ‘A’ to
complete a piece of work. In how many days
‘A’ and ‘B’ together can complete that work?
A, B से 𝟐𝟓% ज्र्ादा सक्षम है| B को ककसी
कार्य को परूा करने में A से 𝟖 ददन अधधक
लगते है| इस कार्य को A और B एक साथ
ककतने ददनों में परूा कर सकें गे?
a) 𝟏𝟐 b) 𝟏𝟑

𝟕

𝟗
c) 𝟏𝟕

𝟕

𝟗
d) 𝟑𝟐
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Mahesh can do as much work in 𝟏𝟎 days as
Naresh can do in 𝟏𝟓 days. Suresh can do as
much work in 𝟏𝟐 days as Naresh can do in 10
days. What is the ratio of the efficiency of
Mahesh to that of Suresh?
महेश 𝟏𝟎 ददन में उतना कार्य कर सकता है
जितना कार्य नरेश 𝟏𝟓 ददन में करता है| सरेुश
𝟏𝟐 ददन में उतना कार्य कर सकता है जितना
नरेश 𝟏𝟎 ददन में कर सकता है| महेश और सरेुश
के कार्य करने की क्षमता का अनपुात क्र्ा होगा?
a) 𝟓 ∶ 𝟗 b) 𝟓 ∶ 𝟑 c) 𝟑 ∶ 𝟓 d) 𝟗 ∶ 𝟓
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A, B and C are three workers. The work
done by C in 𝟑 days can be finished by A in 𝟐
days. The work done by B in 𝟓 days can be
completed by C in 𝟒 days. If A can complete
a work in 𝟏𝟔 weeks, the number of weeks
required by B to complete the same is
A,B और C तीन मिदरू है| C जितना कार्य 𝟑
ददन में परूा करता है, A उतना ही कार्य 𝟐
ददनों में कर लेता है| B द्वारा 𝟓 ददनों में
ककर्ा िाने वाला कार्य C द्वारा 𝟒 ददनों में
ककर्ा िा सकता है| अगर A ककसी कार्य को
16 हफ्तों में परूा करता है तो B उस कार्य को
ककतने हफ्तो में परूा करेगा?
a) 𝟐𝟓 b) 𝟑𝟓 c) 𝟑𝟎 d) 𝟒𝟎
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A does half as much work as B in one sixth of
the time. If together they take 𝟏𝟎 days to
complete a work, how much time shall B take
to do it alone?
A समर् के छठे भाग में B से आधा काम करता
है। र्दद एक साथ ककसी कार्य को परूा करने में
उन्हें 𝟏𝟎 ददन लगते हैं, तो B को उसी काम को
अकेले करने में ककतना समर् लगेगा?
a) 𝟕𝟎 days b) 𝟑𝟎 days
c) 𝟒𝟎 days d) 𝟓𝟎 days
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A does half as much work as B in three
fourth of the time. If together they take 𝟏𝟖
days to complete the work, how much time
shall B alone take to do it?
A समर् के तीन चौथाई भाग में B से आधा
काम करता है। र्दद एक साथ काम परूा
करने में उन्हें 𝟏𝟖 ददन लगते हैं, तो B को
इसे करने में ककतना समर् लगेगा?
a) 𝟒𝟎 days d) 𝟒𝟓 days
c) 𝟓𝟎 days d) 𝟑𝟎 days
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To do a certain work, B would take time
thrice as long as A and C together and C
twice as long as A and B together. The three
men together complete the work in 𝟏𝟎
days. The time taken by A to complete the
whole work separately is
एक तनजश्चत कार्य को करने के मलए, B को A
और C को ममलकर कार्य करने में लगा समर्
का तीन गुणा समर् लगता है तथा C को A
और B द्वारा मलए गरे् समर् से दोगुना
समर् लगता है। तीनों ममलकर काम को 𝟏𝟎
ददनों में परूा करते हैं। संपणूय कार्य को परूा
करने के मलए अकेले A द्वारा मलर्ा गर्ा
समर् क्र्ा है?
a) 𝟐𝟐 days b) 𝟐𝟒 days
c) 𝟑𝟎 days d) 𝟐𝟎 days
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A swimming pool has three drain pipes. The first two
pipes A and B, operating simultaneously, can empty
the pool in half the time that C, the 3rd pipe, alone
takes to empty it. Pipe A, working alone, takes half the
time taken by pipe B. Together they take 𝟔 hours 𝟒𝟎
minutes to empty the pool. Time taken by pipe A to
empty the pool, in hours, is
एक जस्वममगं पलू में तीन तनकास नमलर्ााँ हैं। एक साथ
काम करने से पहली दो नमलर्ां A और B, तीसरी नली C
द्वारा काम करने में लगे समर् के आधे समर् में पलू
को खाली कर सकते हैं। नली A, अकेले नली B द्वारा
मलए गरे् समर् से आधे समर् में काम करती है। तीनो
साथ में काम करते हुए पलू को 𝟔 घंटे 𝟒𝟎 ममनट में
खाली करते हैं। पलू को खाली करने के मलए अकेले
नली A को ककतना समर् घंटों में लगेगा?
a) 𝟏𝟓 b) 𝟏𝟎
c) 𝟑𝟎 d) 𝟕
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C is twice efficient as A. B takes thrice as many
days as C. A takes 𝟏𝟐 days to finish the work
alone. If they work in pairs (i.e. AB, BC, CA)
starting with AB on the first day, BC on the second
day and AC on the third day and so on, then how
many days are required to finish the work?
C, A से दोगुना सक्षम है| B को ककसी कार्य को
करने में C का तीन गणुा समर् लगता है| A को
कार्य परूा करने में 𝟏𝟐 ददन का समर् लगता है|
अगर सभी िोड़ो में (AB, BC, CA) कार्य करना शरुू
करते है व सरुुवात तीसरे ददन C & A की िोड़ी,
किर चोथे ददन A व B की िोड़ी तो कार्य को परूा
करने में लगने वाला समर् ज्ञात करे?
a) 𝟔

𝟏

𝟓
days b) 𝟒. 𝟓 days

c) 𝟓
𝟏

𝟖
days d) 𝟓

𝟏

𝟗
days
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Working together , 𝑨 and 𝑩 can do a certain
work in 𝟒𝟓 days. They work together for 𝟏𝟎
days. They complete the remaining work in 𝟐𝟖
days with the assistance of 𝑪. The work done by
𝑪 in 𝟑 days is equal to the work done by 𝑩 in 𝟐
days. 𝑨 and 𝑪 together can complete 𝟕𝟎% of
the original work in:
𝑨 और 𝑩 एक साथ कार्य करने पर एक तनजश्चत
कार्य को 𝟒𝟓 ददनों में पणूय कर सकते है| उन्होंने
𝟏𝟎 ददनों तक एक साथ कार्य ककर्ा| शषे कार्य
को उन्होंने 𝑪 की सहार्ता से 𝟐𝟖 ददनों में पणूय
ककर्ा| 𝑪 द्वारा 𝟑 ददनों में ककर्ा गर्ा कार्य, 𝑩
द्वारा 𝟐 ददनों में ककए गए कार्य के बराबर है| 𝑨
और 𝑪 एक साथ ममलकर मलू कार्य का 𝟕𝟎%
भाग ककतने ददनों में परूा कर सकते हैं?
a) 𝟑𝟎 days b) 𝟑𝟔 days c) 𝟒𝟎 days d) 𝟑𝟓 days
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𝑨 can complete a certain work in 𝟑𝟓 days. 𝑩 is
𝟒𝟎% more efficient than 𝑨 and 𝑪 is 𝟐𝟓% more
efficient than 𝑩. 𝑩 and 𝑪 work together for 𝟖
days. The remaining work is completed by 𝑨

with the help of 𝑫 in 𝟑
𝟏

𝟐
days. 𝑫 alone can

complete 𝟕𝟐% of the original work in:
𝑨 एक तनजश्चत कार्य को 𝟑𝟓 ददन में परूा कर
सकता है| 𝑩,𝑨 से 𝟒𝟎% अधधक कार्यकुशल है,
𝑪, 𝑩 से 𝟐𝟓% अधधक कार्यकुशल है| 𝑩 और 𝑪
एक साथ ममलकर 𝟖 ददन कार्य करते हैं| शषे
कार्य को 𝑨 द्वारा 𝑫 की मदद से 𝟑

𝟏

𝟐
ददन में

परूा ककर्ा िाता है| 𝑫 अकेले उस मलू कार्य के
𝟕𝟐% भाग को ककतने समर् में परूा कर सकता
है?
a) 𝟏𝟒 days b) 𝟏𝟓 days
c) 𝟏𝟖 days d) 𝟏𝟐 days
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A certain number of pages need to be typed. 𝑨,𝑩 and
𝑪 are assigned to do this job. However, 𝑪 leaves after
𝟒 days when 𝟒𝟎% of the job was complete. In this
way, it takes 𝟏𝟑 days to finish the job. Also, 𝑩 can
type twice as fast as 𝑨. How much would the fastest
worker take to type the entire set of pages alone?
कुछ तनजश्चत पषृ्ठों को टाइप करना होगा। 𝑨,𝑩और 𝑪
को र्ह काम करने के मलए सौंपा गर्ा है। हालाकंक,
𝑪 𝟒 ददनों के बाद छोड़ देता है िब 𝟒𝟎% काम परूा हो
गर्ा था। इस तरह, काम खत्म होने में 𝟏𝟑 ददन लगते
हैं। इसके अलावा 𝑩,𝑨 से दगुुना तेि टाइप कर सकता
है। सबसे तेि कार्यकताय अकेले पषृ्ठों के परेू सेट को
टाइप करने के मलए ककतना लेगा?
a) 𝟐𝟐. 𝟓 days b) 𝟒𝟓 days
c) 𝟑𝟎 days d) 𝟐𝟎 days
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𝑨 is as efficient as 𝑩 and 𝑪 together. Working
together 𝑨 and 𝑩 can complete a work in 𝟑𝟔
days and C alone can complete it in 𝟔𝟎 days.
𝑨 and 𝑪 worked together for 𝟏𝟎 days. B alone
will complete the remaining work in:
𝑨 अकेला उतना दक्ष है जितना की 𝑩 और 𝑪,
दोनों ममलकर| साथ ममलकर काम करते हुए 𝑨
और 𝑩 ककसी कार्य को 𝟑𝟔 ददनों में परूा करते
है और 𝑪 अकेले उसी कार्य लो 𝟔𝟎 ददनों में
कर सकता है| 𝑨 और 𝑪 दोनों ममलकर 𝟏𝟎
ददनों तक कार्य करते है| 𝑩 शषेकार्य को अकेले
ककतने ददन में परूा करेगा?
a) 𝟏𝟏𝟎 days b) 𝟖𝟖 days
c) 𝟖𝟒 days d) 𝟗𝟎 days
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Ramesh and Ganesh can together complete
a work in 𝟏𝟔 days. After seven days of
working together, Ramesh got sick and his
efficiency fell by 𝟑𝟎%. As a result, they
completed the work in 𝟏𝟕 days instead of
𝟏𝟔 days. If Ganesh had worked alone after
Ramesh got sick, in how many days would
he have completed the remaining work?
रमेश और गणेश एक साथ 𝟏𝟔 ददनों में एक काम
पूरा कर सकते हैं। एक साथ काम करने के सात
ददनों के बाद, रमेश बीमार हो गर्ा और उनकी
दक्षता 𝟑𝟎% तक धगर गई। पररणामस्वरूप, उन्होंने
𝟏𝟔 ददनों के बिार् 𝟏𝟕 ददनों में काम पूरा कर
मलर्ा। र्दद रमेश के बीमार होने के बाद गणेश ने
अकेले काम ककर्ा होता, तो वह शषे काम ककतने
ददनों में पूरा करता?
a) 𝟏𝟑. 𝟓 b) 𝟏𝟏
c) 𝟏𝟐 d) 𝟏𝟒. 𝟓
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